

青年创业，追梦筑梦收获成长

——粤港澳大湾区高质量发展5年观察③

本报记者 柴逸扉

在河套深圳园区的实验室做研究、在广州南沙的创业工场进行项目路演、在珠海横琴的写字楼处理跨境业务……春节假期过去不久，粤港澳大湾区的年轻人早已忙碌起来。人勤春来早，在这片创业热土上，每天都有许多年轻人怀揣梦想，在澎湃浪潮中书写奋斗故事。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》（简称《纲要》）明确提出，要为港澳居民在内地学习、就业、创业、生活提供更加便利的条件；创造更具吸引力的引进人才环境，实行更积极、更开放、更有效的人才引进政策。《纲要》发布5年来，越来越多的青年融入湾区、扎根湾区，在追梦筑梦的过程中不断收获成长。



图为位于广州南沙的粤港澳青年创新创业和交流交往新平台创享湾。 新华社发

热情高涨

早春时节，广东深圳前海深港青年梦工场各个场所早已人头攒动，来自香港的青年创业者或在咖啡馆内畅聊行业风口，或在研发间里讨论试验结果，或在会议室里沟通产品动态，大家都在紧张忙碌着，力争“开门红”。作为香港青年北上内地的“第一站”和“首选地”，前海梦工场仅去年就引进香港青创企业228家。这样热火朝天的场景，正是港澳青年在大湾区追梦逐梦的缩影。《纲要》发布5年来，广东不断完善港澳青年就业创业服务体系，为来到大湾区内地九市就业创业的港澳人士提供多项扶持政策，同时大力推进港澳青年创新创业平台建设。目前，广东已建成“1+12+N”港澳青年创新创业基地体系，为港澳青年创新创业提供了良好的条件和充足的选择。珠三角港澳青年创新创业基地累计孵化港澳项目约4000个、吸纳港澳青年就业约5500人。

“除了吸引港澳青年，大湾区同样是内地青年、台湾青年的创

业热土。”在大湾区从事企业服务的台青翁鼎钧说，即便是春节期间，他也时常有工作任务，比如带客户考察场地、市场，帮忙解答企业注册、运营服务的相关问题等。“大家都觉得大湾区发展机会多，创新环境好，所以到这里来寻找机遇。”

优势凸显

5年前《纲要》印发时，正在香港高校任教的医学博士李林鲜深感振奋，那年底，他在香港和深圳同时注册成立了生物科技企业。如今，公司从最初只有几个人发展成拥有160人的团队，并获得上亿元融资。“当时决定将公司设立在粤港澳大湾区，就是觉得大湾区城市优势互补，融合创新会带来更大的便利。未来大湾区的发展一定会越来越好。”李林鲜说。与李林鲜一样，不少年轻人选择在大湾区就业创业，就是看到这里有多重优势，例如强大的经济实力、完备的产业体系、融通的规则机制、便捷的交通网络等。

“我做的是潮牌服饰。在香港我可以及时了解国际时尚大牌和服

饰潮流最新趋势，找到新颖的款式和设计方案；在东莞我能够找到生产商制作样品、批量生产；在广州我会经常参加各类展会活动，推广我们的品牌。大湾区各个城市地理位置相近，却又各有特色，让我的事业能够聚合优势资源获得发展。”从事时尚行业的港青潘健告诉记者。

与此同时，大湾区有关部门和创业基地对年轻人就业创业的支持也让不少青年尤其是港澳青年感触颇深。“我们的团队入驻广州南沙的创业孵化基地时，平台方为我们提供了一对一的全流程服务，只需要三四天就办理好全部手续。入驻后，基地会提供咨询辅导、对接融资和开拓市场方面的支持，这让我们少走了很多弯路。”澳门青年李伟杰表示。

深度融合

从去年7月“港车北上”政策正式实施起，香港青年陈斌几乎每周都会开车到大湾区内地城市见客户、看产品。“我们做的是国际贸易业务，产品几乎都来自大湾区内地城市的制造业企业。相比于坐高

铁，驾车往返更有利于我携带样品，时间上也更灵活。”

“横琴口岸的通关很便利，琴澳之间有许多跨境巴士，每天我往返两地丝毫没有‘跨境’‘出城’的感觉。”澳门青年王睿表示，不只是跨境通行方便，澳门公司在横琴开展业务、办理手续，澳门居民在横琴居住生活，都可以按照澳门的习惯、享受澳门的政策。如今，横琴已经正式封关运作，澳门居民、企业携带生产生活用品往来琴澳更加便利，两地融合程度进一步加深。

108项政务服务事项实现粤港跨境通办，“湾区通”工程深入实施；“湾区社保通”上线，港澳居民“足不出境”就可以享受广东的社保服务；金融、会计税务、法律服务等数十种港澳职业资格被大湾区内地城市认可，港澳青年的就业有了更多选择……

不少在大湾区就业创业的青年表示，如今大湾区越来越成为一个整体概念，大家工作、生活在大湾区不再局限于特定城市。相信未来会有更多的青年人才来到大湾区，共同参与大湾区的建设和发展。

香港特区政府成立大湾区律师顾问小组

据新华社香港电（记者黄茜恬）香港特区政府律政司近日公布成立粤港澳大湾区律师顾问小组，由律政司副司长张国钧担任主席，并随即举行粤港澳大湾区法律业务交流座谈会。

会上，顾问小组成员分享了他们对粤港澳大湾区业务发展的看法，并与其他与会者就特区政府律政司有关推动大湾区法治建设工作规划的方向和内容发表意见。

据介绍，顾问小组将就在大湾区进一步发展法律业务，以及加强大湾区法律服务合作的事宜提供意见。小组设于特区政府律政司粤港澳大湾区专责小组之下，共有12名

成员，既有已取得律师执业证（大湾区）并分别在深圳、南沙和横琴等大湾区不同地区执业的大湾区律师，也有具备丰富经验处理大湾区或涉外业务的香港和内地律师；既有执业超过10年的资深律师和律师，也有相对年轻的律师和律师。

张国钧指出，顾问小组的组成有广泛代表性，对特区政府律政司有关推动大湾区法治建设工作规划的方向和内容发表意见。大湾区内有三个各具特色、优势互补的司法管辖区。随着区内交流互鉴、规则融合的提升，大湾区律师将会有更大的空间发挥独特优势。他鼓励业界与特区政府律政司共同为大湾区发展贡献力量。

12个香港艺术项目获国家艺术基金资助

本报香港3月4日电（记者陈然）国家艺术基金管理中心近日公布《国家艺术基金（一般项目）2024年度资助项目名单》，香港有12个项目入围，为历年最多。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄表示，衷心感谢国家对香港文化艺术界的支持及肯定，并热烈祝贺12个香港艺术项目入围。他说，本年度入围的项目非常多元化，既有传统粤剧，也有芭蕾舞剧等，凸显香港中西文化荟萃的特色。

2024年香港入围项目涵盖“小型剧（节）目和作品创作”“美术创

作”“传播交流推广”“艺术人才培养”和“青年艺术创作人才”等多个范畴。

为支持香港发展中外文化艺术交流中心，国家艺术基金自2021年起，面向港澳地区全面开放一般项目申报，旨在繁荣艺术创作、打造和推广精品力作、培养艺术人才、推进艺术事业健康发展。2022年和2023年香港特区政府资助项目共19项。

杨润雄表示，特区政府会继续把握及发挥好中外文化艺术交流中心的角色，助力国家加强国际传播力，讲好中国故事。



2024环粤港澳大湾区城市自行车挑战赛近日在广东省广州市增城区增江画廊景区举行。图为比赛现场。 罗彩煌摄（人民视觉）

春意浓 花烂漫 台北迎2024杜鹃花季

据新华社台北电（记者齐菲、赵博）“前些日子寒流，今天天空终于放晴。看到盛开的鲜花，感觉到春天的气息。”漫步在大安森林公园，台湾师范大学蔡同学开心地说。进入3月，台北迎来杜鹃花的季节。“2024台北杜鹃花季”日前在台北大安森林公园启幕，将持续至31日。今年恰逢大安森林公园建园30周年，除超过20个品种的杜鹃花争奇斗艳外，还有“安森音乐派对”“植感生活教室”等特色活动。

前几日阴雨连绵的台北，天空难得放晴，记者在大安森林公园看到，有的市民在公园慢跑健身，有的在生态水池前观鸟，更多的则是边走边拍，用镜头定格格路的花之美。

公园里不时能看到灿烂绽放的绣球花、醉蝶花、薰衣草和樱花，而杜鹃花是当之无愧的“主角”。今年，“杜鹃花心选”展区依旧是最受欢迎的赏点之一，前来拍照打卡的市民络绎不绝。展区以玫瑰花瓣造型为设计理念，一棵10米多高的芒果树居中心，外围的杜鹃花回旋转步仿若花瓣，绣球花等周边花草似叶片伸展，从空中俯瞰，整个展

区好似一朵绽放的玫瑰。

“杜鹃花就是要一大片才好。”新市民张先生和林女士周末特意前来赏花。林女士是爱花之人，家里露台上种植了不少花草。她告诉记者，相较往年，今年的杜鹃花开得格外繁茂。

年近七旬的新市民黄先生是花卉摄影爱好者，每年台北杜鹃花季都会来一饱眼福。“我早就来了，两个小时已经拍了1600多张照片。”他说。

在“鹃流不息”展区，平户杜鹃、西洋杜鹃、皋月杜鹃等各式品种的杜鹃花被安放在镂空木构小屋的展览架上，错落有致。在和煦春风中，白的、红的、粉的杜鹃花轻轻摇曳，尽显春日风采。

据台北市府工务局公园路灯工程管理处处长蓝舒凡介绍，本次活动规划还包括城市园艺设计、生态保育宣导，并整合在地商圈，凸显大安森林公园日夜皆美等特色。杜鹃花是台北市市花。每年3月开始，台北街头处处可见杜鹃花，平添浓浓春意，已成为城市特色街景之一。台北杜鹃花季于2017年首次举办。



上图：民众与取材自几米《星空》绘本的装置艺术合影。 右图：“几米星空飞天小火车”装置艺术旁设有假日市集，吸引民众前来游玩。 本报记者 张盼摄



香港业界将推出多项措施迎接“个人游”城市新安排

就西安、青岛新增为内地赴港澳“个人游”城市，香港业界表示，此次安排有利于港澳旅游、零售等与民生就业关系密切的行业继续发展，业界将陆续推出各项特色活动，让“流量”变“留量”，进一步增强香港经济发展能力。

香港特区政府行政长官李家超表示，目前特区政府运输及物流局和香港机场管理局正与航空公司商讨，继续推动增加航班。特区政府会做好各方面配套，欢迎西安和青岛的旅客来港。

国泰航空将于3月31日起增加往来西安及青岛两条航线的航班运力。显示，到香港的航班，将由当前的每星期3班增至5班，预计每周增加

约800个机位；青岛目前每日均有航班往返两地，国泰将全部改用大型客机执飞，即每周增加约360个机位，增幅约11%。

“个人游”城市增加，促进香港消费、住宿、餐饮行业的潜能集中释放。香港零售管理协会主席谢邱安仪表示，“个人游”城市增加至51个，对香港各行业是“好的第一步”，对香港整体经济大有裨益。“香港零售管理协会计划推出更多类似‘香港购物节’的优惠活动，推动旅客更多消费。”谢邱安仪说。

香港餐饮行业协会会长黄家和表示，许多游客到港必打卡项目之一，粤菜

对居住北方及偏远地方的旅客，也具有鲜明文化特色和吸引力。餐饮业正与旅游业商讨合作推广，希望通过美食勾住游客的胃，留住游客的心。

位于佐敦的一家集合咖啡、伴手礼等商品的店铺热闹非凡，许多游客在店内挑选心仪产品。店铺联合创始人利宝珍自开业以来，一直主动向旅客了解喜好，发现近年来游客对港澳产品，以及对海外小众商品的兴趣增加。她表示，店铺将善用香港的进出口优势，调整产品结构，吸引更多游客。

“香港的店铺应积极引入便利旅客的配套设施，提供良好服务，推出更多优惠，体现香港的好客之道。”利宝珍说。

春节假期，香港的太平山顶、迪士尼乐园、维多利亚港等知名景点人头攒动。香港酒店业协会的调查显示，整体酒店客房平均入住率93.4%，业绩已恢复至2019年水平。繁荣的旅游市场，彰显了香港消费市场潜力和经济发展活力。香港酒店业协会表示，期望政府吸引更多国际和内地游客来港。

“扩大‘个人游’城市不仅便利更多内地城市的旅客访港，也有助香港开拓更多新客源，旅游业界将提供更多‘私人定制’‘精细小团’等模式，为更多内地旅客介绍香港的历史文化和美食美景。”文化企业“活现香港”负责人陈智远说。（据新华社香港电 记者谢妮）



连日来，福建省福州市罗源县松山镇北山村樱花园的樱花竞相开放，吸引大量游客前来踏青赏樱，享受美好春光。罗源县近年来依托自然资源优势，落实各项支持文旅产业发展的财税政策，促进乡村旅游和农业产业融合发展。图为游客在樱花园赏花游览、拍照。 王旺旺摄（人民视觉）